

异地工作人群返乡置业现象趋于普遍——

## 今天，谁在返乡置业？

本报记者 汪文正

“返乡置业”在新一线及二三线城市正成为一股重要力量。面对大城市较高的购房租房成本，婚育、养老和改善居住条件的现实需求等，是努力在工作地购房还是返回家乡购买更加舒适的住房？这成为许多人眼前的一道选择题。

日前，贝壳研究院发布《2021返乡置业报告》，描绘出返乡置业人群在购房意愿、产品偏好、城市选择等方面的行为特征。返乡置业的主力是哪些居民？人们在返乡置业时都有什么考虑？已经返乡置业的人后悔了吗？让我们来听听“上车”和准备“上车”的人怎么说。

## 刚需支撑足，“90后”成主力

返乡置业，多数业主没有太多犹豫。

“我从没想过在一线城市买房。房价高，收入很难承受，不如在老家买，早买早享受。”林忠是广西桂林人，今年35岁，一直在广州打工。他和妻子育有一个男孩，在老家县城上幼儿园，为了方便孩子上学，夫妻二人在桂林市区买了一套期房，明年即将交付。

王晓海家住安徽农村，年近六旬，常年在上海打工。前些年，王晓海拿出多年积蓄帮儿子、儿媳出了首付，在合肥购置一套使用面积100余平方米的商品房。最近，在北京工作的女儿、女婿也在考虑回合肥买房。“儿子本身就在省会发展，买了房，我和老伴也可以过去帮忙带孙子。”王晓海说。

“我认为应该先‘上车’再‘找座’。”姜洁是“90后”，研究生毕业后在深圳一家金融机构工作，去年她回到四川老家，在成都买了一套两居室的精装修商品房。“我不后悔在老家‘上车’，毕竟深圳房价太高。新房其实到现在也没去过几次，已经租出去了。将来年纪大了，我回到老家还有个退路，老人到成都养老、带娃也有住处。”姜洁说。

哪些人在返乡置业？根据贝壳研究院的调查，超四成受访者计划返乡置业，“90后”、已婚、中等收入群体成为返乡置业主力。

为什么要返乡置业？调查显示，“90后”返乡置业的一个主要原因是考虑未来回家乡发展的需要，提前购房“留好退路”；同时，“90后”群体资金积累相对不足，在面对工作城市高房价和购房门槛时，家乡或省会城市较低的房价、优惠的人才政策吸引力更强。“80后”群体中，有返乡置业意愿的受访者占比84.9%，主要原因是为了改善家人的居住生活条件，且“80后”普遍关注子女的教育问题，45.4%受访者返乡置业的目的是方便子女获得优质教育。

专家认为，一线城市高房价的“挤出效应”，是不少人返乡置业的重要因素。中国社会科学院财经战略研究院2020年底发布的《中国住房发展报告（2020-2021）》指出，一线城市房价水平大幅领先其它城市，房价涨幅同样领先，与二三线城市二手住宅销售价格的分化态势逐步扩大。此外，一线城市住房租赁价格上涨趋势也在进一步延续，租赁市场供需矛盾仍在持续。“一线城市适合年轻人奋斗，机会多，但买房租房成本太高了。”王晓海的儿子这样对记者说。

## 改善需求大，地段受重视

哪些城市最受返乡置业者青睐？

调查显示，返乡置业多数不是返回老家的县城乡镇或中小城市。新一线、省会城市对返乡置业者最有吸引力。

贝壳研究院的报告表明，返乡置业热门意向城市前10名均为新一线城市，其中成都成为返乡置业人群首选地，杭州、武汉、长沙与郑州也挤进榜单前五。除了一线城市的高房价，新一线城市经济快速发展带动就业机会增加、人才引进政策的吸引力、交通网络缩短出行市场等，都使新一线城市成为返乡置业的热门地。

新一线及二三线城市的房价，比北上广深低了不少，但住房总价也很可观。房款怎么筹集？父母支持、个人积蓄、置换套现……置业者往往八仙过海，各显神通。



▲2月22日，吉林省长春市生态大街附近的一处在建楼盘正在施工。  
新华社记者 张楠摄



▲海南省三亚市深海科技城综合服务中心项目是海南自贸港重点园区——崖州湾科技城的项目之一，包括科研商务平台、集中式商业中心、商品住宅等。图为2月23日，深海科技城综合服务中心项目施工现场一片忙碌。  
新华社记者 张丽芸摄

父母全部或部分支持是年轻人返乡置业资金来源的主流。研究显示，近六成受访者需要父母出资支持，38.4%的受访者购房资金部分来自父母。“90后”依靠父母置业的比例更高，高出“80后”近17个百分点。

除了刚需驱动为主的“90后”置业者，“80后”及更年长的人群也是返乡置业的重要组成部分。研究显示，他们参加工作较早，经济实力较强，以改善型需求为主，资金来源也更多来自个人积蓄或房产置换。

“换房时，不少家人和朋友都不理解。”北京市民张成是一位企业经营者，今年50多岁。几年前独生子从北京某高校毕业后，决定到外地发展，张成便买掉了位于北四环的三居室，在远郊区置换了一套联排别墅，并在妻子老家省城买了房。“原来的房子楼龄老、面积小、学区和物业服务都一般。孩子已经工作，我奋斗了一辈子也该享受享受了。”张成介绍，自己酷爱钓鱼，新房附近有面积较大、准许钓鱼的水域，和钓友们切磋更方便。“年纪再大了，我就去我爱人老家养老，北京的房留给儿子。”张成说。

返乡置业人群最看重房子的哪些特质？

研究显示，除了满足自住刚需外，返乡置业人群最重视房产的升值潜力。据调查，返乡置业最看重地段位置和保值增值潜力的受访者分别占比52.3%和40.8%，商超配套设施、公共健身设施与儿童游乐设施也是返乡置业人群普遍看中的因素。此外，近七成受访者倾向于选择购买已经装修好的住房。

## 置业有风险，“上车”需谨慎

相比一线城市，三四线城市房价增速相对平缓。国家统计局日前公布的数据显示，2月份，4个一线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格环比分别上涨0.5%和

1.1%；31个二线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格环比均上涨0.4%，35个三线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格环比分别上涨0.3%和0.2%。

《中国住房发展报告（2020-2021）》分析，当前置业仍存在四类热门区域：一是还存在住房短缺的人口集中流入地区，包括大都市圈和城市群的次中心和周边城市；二是人口众多、经济发达的二线城市及周边区域城市；三是人口众多、经济发展快速和快速交通沿线的中西部三四线城市；四是拥有独特的环境、文化、旅游、休闲与养老资源的城市。

不过，返乡置业也有风险。专家指出，如果在熟悉的地方购房、用于家人或自己将来自住没太大问题，但如果出于投资的想法或者被一些概念所吸引，则需谨慎。

46岁的云南人李建国大学毕业后就在北京工作，如今事业有成，在省内一座旅游城市购买了一套两居室的住房。“买房的时候有点草率了。本想用于冬天避寒，但我在北京多年，全家人已经适应了北方的气候，没暖气的房子冬天待不住，一年也住不了几天，现在只好出租。”李建国说。

“不能只看楼市的短期波动，头脑一热就上车。特别是在人口流出的城市，买房要慎重。”高鸣老家在黑龙省一座三线城市，他在北京某部委工作，做返乡置业决策时较为慎重。高鸣分析，在一些人口增长低迷甚至出现人口负增长的地区，房市缺乏中长期需求支撑。“不能贪图房价便宜，也要考虑刚需。”高鸣说。

返乡置业应如何规避风险？有关专家指出，应注意四类风险区域，即城市群以外的收缩型城市和城镇、资源枯竭城市、欠发达的四五线及以下城镇、边缘偏远城市。

《中国住房发展报告（2020-2021）》预计，2021年中心城市、都市圈和城市群楼市复苏较好甚至有可能出现过热，其他城市复苏较慢，分化可能有所扩大。此外，返乡置业者回中小城市和县城购房，也存在升值潜力低、转手变现难、配套设施差等风险。

夜雨过后，清早起来，推门出去，家门口的道路已干爽。巷道宽敞、崭新、干净、整洁，无雨水积留。74岁的北海市居民傅镜芳心情不错，步行到附近新修的小公园打太极拳。

“以前巷道乱糟糟的，看着窝心。现在改造后，变化巨大，住得舒服多了！”傅镜芳感叹。去年3月，广西北海市启动背街小巷提升畅通行动，傅镜芳所在的海城区谭屋小区成为最先动工改造的片区。

记者了解到，去年北海市投入8亿多元，对全市1887条背街小巷进行了改造提升，基本覆盖城区的街巷，惠及住户8.4万户、居民32.6万人。日前，改造涉及的项目陆续通过验收。背街小巷的改造提升，不仅解决了长期困扰居民的问题，也满足了广大人民群众对美好生活环境的需要。

此前，北海市大量背街小巷由于建成时间久，路面破损、坑洼不平、排水不畅、污水横流、照明缺失，环境脏乱，成为居民家门口的揪心事。

“主干道是城市的‘面子’，背街小巷是城市的‘里子’，虽然不易被看到，却是居民生活的主要空间，连着千家万户的心。”北海市住房城乡建设局副局长曾伟先介绍。随着生活水平提高，居民对居住环境有了更高需求，改造老城区小巷的呼声越来越多。

2020年，北海市决定启动背街小巷提升畅通行动，该行动也被列入北海市2020年“十大行动之一”及北海市委、市政府为民办实事的重点工作。经过摸底调查，提升内容包括十大板块：完善市政设施、改造亮化设施、提升园林绿化、完善公共配套、整理架空线缆、拆除违章建筑、整治环境卫生、整顿街巷秩序、装饰建筑立面、规范广告招牌。

改造过程充分尊重居民意愿。北海市组织了200多名工作人员，在改造开始前挨家挨户进行全覆盖、网格化、拉网式排查，和居民进行充分沟通，了解居民最关心、最期待解决的问题。因为沟通充分，许多细节设计人性化、接地气。如街巷路牙石顶比车道边高不超过5厘米，既方便电动车出行，又方便汽车会车时借道通行；又如，对同一片区的房子前后左右楼栋地基参差不齐的问题，为了便于排水，道路设计就低不就高，地基略高的居民门口，就设计做了缓坡……

在施工期间，为不影响居民出行，施工单位采取间隔道路施工方式推进工作，预留出入通道。比如同一个片区，这次是一、三、五巷施工，可通行后，再是二、四、六巷施工。如此，居民出行，总有道路可通行。

巷道颜值提升了，生活更舒适了。

北海市市长廖立勇介绍，在提升行动中，全市迁改供水管道112千米、敷设燃气管道72.7千米，完成1887条街巷管线梳理，划定非机动车位12275个，机动车停车位2327个……改造后的街巷路面平整、排水畅通，居民用了天然气，街巷面貌焕然一新。

云南路西五巷，改造后的道路有四米宽，屋前的人行道有三四米。记者走访看到，许多居民在房前屋后摆上了鲜花绿植，小巷不仅颜值提升，也更显生机和活力。有些片区，还利用整理出来的空地建设了小公园，也为附近居民提供了休闲交流的空间。

“以前没敢想，有一天这里还能变得这么漂亮。”80多岁的居民郭云英独自住在云南路西六巷，“巷子改造好，敞亮。不仅更舒服，也更安全。”



▲经过背街小巷工程改造后的谭屋村街道焕然一新。  
许振国摄

不让城市“里子”变成家门口的揪心事——  
广西北海，背街小巷大变样  
本报记者 庞革平

5G手机加快进入市场，占同期手机出货量近七成

## 前两月5G手机出货超4000万部

本报北京3月14日电（记者韩鑫）中国信息通信研究院近日发布的2月国内手机市场运行分析报告显示，2月国内手机出货量2175.9万部，同比增长240.9%。1-2月，国内手机市场总体出货量累计6187.9万部，同比增长127.5%。

从上市新机型情况来看，2月，国内手机上市新机型28款，同比增长

33.3%。1-2月，上市新机型累计81款，同比增长58.8%。

从5G手机发展情况来看，2月，国内市场5G手机出货量1507.1万部，占同期手机出货量的69.3%；上市新机型16款，占同期手机上市新机型数量的57.1%。1-2月，国内市场5G手机出货量4234.9万部、上市新机型48款，占比分别为68.4%和59.3%。

十年找矿发现17个亿吨级大油田

## 主要矿产保有资源量普遍增长

本报北京电（记者常钦）记者从自然资源部获悉：自2011年国务院批准实施找矿突破战略行动以来，十年找矿突破战略行动完成总体目标，主要矿产保有资源量普遍增长。石油、天然气十年新增资源量分别为101亿吨、6.85万亿立方米，发现17亿吨级大油田和21个千亿立方米级大气田。新形成32处非油气矿产资源基地。

据介绍，矿产资源勘查开发重心向西部

转移，向海域拓展。西部石油新增探明地质储量和产量分别占全国总量的62%和34%，天然气新增探明地质储量和产量分别占全国总量的85%和84%。2020年，海域油气产量约占全国油气产量的1/4。全国新形成的32处非油气矿产资源基地中，25处分布在西部；矿山找矿新增一批资源量。重要找矿远景区基本实现全覆盖，在长江经济带取得页岩气调查重大发现，在青海共和盆地实现干热岩调查突破。